

NÉPLAP

Döntő győzelmet aratott
a lengyel baloldal

A MAGYAR KOMMUNISTA PART KELETMAGYARORSZAGI LAPJA

IV. EVFOLYAM, 18. SZAM.

VILAG PROLETARJAI EGYESULETEKI

1947 JANUAR 22, SZERDA

Elfogták Dálnoki Veress Lajost

A belügyminisztérium közli: A katonapolitikai osztály nyomozóinak sikerült elfogniuk Dálnoki Veress Lajost volt vezérezredesét, a köztársaságellenes fegyveres összeesküvés földalatti fővezérének fővezérének.

Dálnoki Veress Lajos szökése óta a feljelentések tömege érkezett a katonapolitikai osztályra és a rendőrség államvédelmi osztályára. A katonapolitikai osztályon külön nyomozócsoport alakult, amelynek feladata volt a beérkezett jelentések és útmutatások kiértékelése és Dálnoki Veress Lajos nyomkövetése.

A nyomozócsoport vezetőjének sikerült kapcsolatot teremtenie

a földalatti fővezér cinkosaival. Találkozott Dálnoki Veress Lajossal és hogy az esetleges ellenállásnak elejét vegye, úgy mutatkozott be neki, mint a földalatti katonai szervezkedés egyik tagja. Közölte vele, hogy ez az utolsó alkalom, hogy külföldre menekülhessen és várja már a gépkocsit, amely őt egy repülőterre fogja szállítani.

Dálnoki Veress Lajos, miután több kérdés feltételezésével ellenőrizte, hogy valóban a szervezkedés egyik tagjával áll szemben, követte őt a beszállt a gépkocsiba, amely néhány forduló után megállt a katonapolitikai osztály székháza előtt.

Dálnoki Veress Lajos kihallgatása megkezdődött.

A nemzetgyűlés kiadott az összeesküvésben részes nyolc kigazda képviselőt

A nemzetgyűlés keddi ülésén nagy érdeklődés mellett Dulin Jenő (Független Kiszgazdapárt), a mentelmi bizottság elnöke beszámolt a Saláta Kálmán és Jatzkó Pál képviselők ügyében hozott mentelmi bizottsági határozatot. Bejelentette, hogy a budapesti népfőgyűlés Száta Kálmán és Jatzkó Pál nemzetgyűlési képviselők mentelmi jogának felfüggesztését kérte az előzetes letartóztatást magában foglaló hatállyal. Az iratokból kitűnik, hogy

bomlottaggyú és lelkiismeretlen politikai kalandorok csoportja földalatti összeesküvést szervezett.

amelynek célja a magyar köztársaság megdöntése volt. Felélesztették a „Magyar Közösség” nevű illegális alakulatot, amelynek élére úgynevezett hetesbizottság került, amelynek elvi álláspontja szerint 1944 március 19. óta közbizalmi vákuum állapotban áll a fenn. Az összeesküvők ellenkormányt megalakítását terveztek és földalatti fővezérséget is állítottak fel, amelynek vezetője a székesévi Veress Lajos vezérezredes volt. A hetesbizottság

hírvetők alakulatát, földalatti sajlóval rendelkezett.

30-35 formális ülést tartottak és ezeken az üléseken majdnem kivétel nélkül résztvett Saláta Kálmán képviselő, a hetesbizottság egyik tagja. Jatzkó Pál nemzetgyűlési képviselő,

a Kiszgazdapárt véderőbizottságának tagja pedig szervezője és vezetője volt egy illegális karhatalmi alakulatnak,

amelynek egyik feladata az lett volna, hogy a budapesti repülőteret katonailag szállja meg abból a célból, hogy elemezés esetére a politikuskok azonnal megszőkhessenek. Ezenkívül Jatzkó Pál Szentgotthárd közepében

csempészállamot létesített a menekülő politikuskok külföldre juttatása érdekében.

A tényállást a beismerő vallomások és a megküldött iratok teljes mértékben igazolják és ezért a mentelmi bizottság megállapította, hogy Saláta Kálmán képviselő a demokratikus államrend és a demokratikus köztársaság ellen irányuló bűntett tényálladéki csemeit látszik kimeríteni, valamint Jatzkó Pál képviselő a magyar államrend és demokratikus köztársaság megdöntésére irányuló mozgalomban való tevékeny részvétel bűntettének tényálladéki elemeit látszik kimeríteni. A bizottság javasolja tehát, hogy Saláta Kálmán és Jatzkó Pál nemzetgyűlési képviselők mentelmi jogát, nevezetesen előzetes letartóztatását is magában foglaló hatállyal felfüggeszék fel.

Sulyok Dezső (Szabadságpárt) hangoztatta, hogy pártja részéről

is megbélyegzi ezt a sötét összeesküvést. Továbbiakban támadta a Kiszgazdapártot, hangoztatta, hogy úgy á'szik, a tavaly márciusi tisztogatást nem jól csinálták.

A nemzetgyűlés ezután egyhangúlag elfogadta a mentelmi bizottság javaslatát, tehát Saláta Kálmán és Jatzkó Pál mentelmi jogát előzetes letartóztatásukra is kiterjedő hatállyal felfüggesztette.

Marosán György előadó terjesztette be a mentelmi bizottság javaslatát Gyulai László, Horváth János, Kiss Sándor, Vattay László, Hám Tibor és Vörös Vince ügyében.

Nagy Vince (Szabadságpárt) indítványozta, hogy Hám Tibor és Vörös Vince mentelmi jogát ne függeszék fel.

Reicher Endre (Független Kis-

gazdapárt) és Dénes István párton-

kívüli Vörös Vince és Marosán György előadó felszólalásai után a nemzetgyűlés elfogadta a mentelmi bizottság javaslatát, tehát Gyulai László, Horváth János, Kiss Sándor, Vattay László, Hám Tibor és Vörös Vince mentelmi jogát előzetes letartóztatásukra is kiterjedő hatállyal felfüggesztette.

Marosán György előadó terjesztette be a mentelmi bizottság javaslatát Gyulai László, Horváth János, Kiss Sándor, Vattay László, Hám Tibor és Vörös Vince ügyében.

Nagy Vince (Szabadságpárt) indítványozta, hogy Hám Tibor és Vörös Vince mentelmi jogát ne függeszék fel.

Reicher Endre (Független Kis-

gazdapárt) és Dénes István párton-

kívüli Vörös Vince és Marosán György előadó felszólalásai után a nemzetgyűlés elfogadta a mentelmi bizottság javaslatát, tehát Gyulai László, Horváth János, Kiss Sándor, Vattay László, Hám Tibor és Vörös Vince mentelmi jogát előzetes letartóztatásukra is kiterjedő hatállyal felfüggesztette.

Marosán György előadó terjesztette be a mentelmi bizottság javaslatát Gyulai László, Horváth János, Kiss Sándor, Vattay László, Hám Tibor és Vörös Vince ügyében.

Nagy Vince (Szabadságpárt) indítványozta, hogy Hám Tibor és Vörös Vince mentelmi jogát ne függeszék fel.

Reicher Endre (Független Kis-

gazdapárt) és Dénes István párton-

kívüli Vörös Vince és Marosán György előadó felszólalásai után a nemzetgyűlés elfogadta a mentelmi bizottság javaslatát, tehát Gyulai László, Horváth János, Kiss Sándor, Vattay László, Hám Tibor és Vörös Vince mentelmi jogát előzetes letartóztatásukra is kiterjedő hatállyal felfüggesztette.

Marosán György előadó terjesztette be a mentelmi bizottság javaslatát Gyulai László, Horváth János, Kiss Sándor, Vattay László, Hám Tibor és Vörös Vince ügyében.

Nagy Vince (Szabadságpárt) indítványozta, hogy Hám Tibor és Vörös Vince mentelmi jogát ne függeszék fel.

Reicher Endre (Független Kis-

gazdapárt) és Dénes István párton-

kívüli Vörös Vince és Marosán György előadó felszólalásai után a nemzetgyűlés elfogadta a mentelmi bizottság javaslatát, tehát Gyulai László, Horváth János, Kiss Sándor, Vattay László, Hám Tibor és Vörös Vince mentelmi jogát előzetes letartóztatásukra is kiterjedő hatállyal felfüggesztette.

Marosán György előadó terjesztette be a mentelmi bizottság javaslatát Gyulai László, Horváth János, Kiss Sándor, Vattay László, Hám Tibor és Vörös Vince ügyében.

Nagy Vince (Szabadságpárt) indítványozta, hogy Hám Tibor és Vörös Vince mentelmi jogát ne függeszék fel.

Reicher Endre (Független Kis-

gazdapárt) és Dénes István párton-

kívüli Vörös Vince és Marosán György előadó felszólalásai után a nemzetgyűlés elfogadta a mentelmi bizottság javaslatát, tehát Gyulai László, Horváth János, Kiss Sándor, Vattay László, Hám Tibor és Vörös Vince mentelmi jogát előzetes letartóztatásukra is kiterjedő hatállyal felfüggesztette.

Marosán György előadó terjesztette be a mentelmi bizottság javaslatát Gyulai László, Horváth János, Kiss Sándor, Vattay László, Hám Tibor és Vörös Vince ügyében.

Nagy Vince (Szabadságpárt) indítványozta, hogy Hám Tibor és Vörös Vince mentelmi jogát ne függeszék fel.

Pfeiffer Zoltán személyi titkára az összeesküvők között

A letartóztatott összeesküvők közül néhány bevallotta, hogy az igazságügyminisztérium részéről Babos Ferencel, az igazságügyminisztériumba berendelt törvényszéki bíróval, a nemrég menesztett Pfeiffer Zoltán államtitkár

személyi titkárával tartották a kapcsolatot. A „Szabad Nép” értesítése szerint a minisztérium a fegyelmi eljárást megindította és Babos Ferencet felfüggesztette állásától.

Egy összeesküvő elsikkasztotta a Parasztszövetség vagyonát

A belügyminisztérium sajtóosztálya jelenti: A köztársaság elleni összeesküvés ügyében az államvédelmi osztály nyomozati munkája vége felé jár és a jövő hét elejére befejeződik. Az egyik napilap tévesen közölte, hogy Péter Gábor telefonon kihallgatta a Svájcban élő Békeffi Lászlót. Kihallgatni csak személyesen lehet, jegyzőkönyv felvétele mellett, amit az kihallgatás után mind a

kihallgatott személy, mind a rendőrtisztviselő aláír. Ha történt telefonbeszélgetés, az csak magánjellegű lehetett az államvédelmi osztály vezetője és Békeffi László között.

A magyar államrendőrség államvédelmi osztálya elrendelte Kiss Imre bankárnak, a Parasztszövetség egykori gazdasági vezetőjének körözését. Kiss Imre, aki az összeesküvésben való részvé-

telrel gyanúsítható, 1946 novemberében elhagyta az országot azzal, hogy Bécsbe utazik. Azóta nem tért vissza. Kiss Imre, aki 26 éves, szédületes gazdasági karriert futott be. Sikerült neki a Parasztszövetség égisze alatt álló Házilipari Hitelintézet Rt. vezérigazgatói állását megszerezni. — Ugyanakkor saját bankot is alapított. Ide helyezte a Parasztszövetség vagyonát, ez a pénz valószínűleg elűszött. Több minisztériumtól a Parasztszövetség részére kölcsönöket szerzett, amelyek az infláció révén visszafizetésük eredeti összegük töredékére zsugorodtak. Kiss Imrét Arany Bálint vitte be mind a Parasztszövetségbe, mind a Magyar Köztársaságba. Ügyében az államvédelmi osztály és a gazdasági rend-

őrség nyomoz.

Mint ismeretes, az évek óta leg-súlyosabb aszálykára való tekintettel és a kedvezőtlen gabonatermés következtében a kenyérellátási helyzet súlyosra fordult. Erre való tekintettel a Gazdasági Főtanács úgy határozott, hogy a kenyérfejadagot csökkentik.

A közellátásügyi miniszter a kenyérfejadag csökkentésével kapcsolatban kijelentette, hogy a Gazdasági Főtanács kénytelen volt úgy határozni, hogy a kenyérfejadagot február 1-től kezdve leszállítja. A beszolgáltatás emelkedést mutat. Egyrészt ennek következtében, másrészt a folyamatban lévő külföldi gabonabevásárlásokra való tekintettel minden remény megvan arra, hogy a mérsékelt fejadagok mellett a kenyérellátás folyamatosságát az új terméskiseglet biztosítani tudjuk. A kenyérfejadagok csökkentése általános lesz, amennyiben 25 dekáról 20 dekára szállítjuk le az alapfejadagot. Akik anyagi helyzetük folytán nincsenek rászorulva arra, hogy életük fenntartásához az élelmiszerhiányt elsősorban kenyérfogyasztással fedezzék, azoknál a fejadagot nem 20, hanem 15 dekára leszünk kénytelenek leszállítani.

A csépei gyár egyik nagy mertin-kemencéje kedden hajnalban felrobbant. Egy munkás életveszélyesen, egy pedig könnyebben megsérült.

A Gazdasági Főtanács keddi

A magyar békeszerződés az amerikai szenátus előtt

Jólétesült londoni körökben úgy vélik, hogy a négy nagy külügyminiszterei még a békeszerződések általános ünnepélyes aláírását megelőzően aláírják kormányuk nevében a megkötendő békeszerződéseket.

Az amerikai hírszolgálat értesülése szerint az Egyesült Államok alkotmánya értelmében a volt csatlósállamokkal kötött békeszerződések a kormány felhatalmazását és törvényhozási jóváhagyás céljából haladéktalanul a szenátus elé terjesztik. Először a külügyi bizottság foglalkozik a békeszerződésekkel, majd a szenátus teljes ülése.

A baloldali köztisztviselők jóvátetele

A kormány rendeletet adott ki, amelynek értelmében a szocialista, antifasiszta, valamint demokratikus magatartásuk miatt reakció által elhosszított személyeket a Köztisztviselők törvénykönyvében vissza kell helyezni és abba a fizetési osztályba, illetve fokozatba kell kinevezni, amelyet a szolgálaton kívül eltöltött ideje alatt elért volna. Az ilyen jóváteletben részesült köztisztviselőket évszámcsökkentés címén sem a közszolgálatból elbocsátani, sem nyugdíjkorhatárba helyezni nem lehet. Ennek a rendelkezésnek intézkedéseit a már folyamatban lévő ügyekre is alkalmazni kell.

Szántó Zoltán belgrádi követ

A hivatalos lap keddi száma közli, hogy a Köztársaság enőke Szántó Zoltán nemzetgyűlési képviselőt rendkívüli követté és meghatalmazott miniszterrá nevezte ki. Egyben megbízta a jugoszláv szövetségi népköztársaság területére kiterjedő hatáskörrel a magyar követség vezetésével.

Február elsejétől 20 deka a kenyérfejadag

Mint ismeretes, az évek óta leg-súlyosabb aszálykára való tekintettel és a kedvezőtlen gabonatermés következtében a kenyérellátási helyzet súlyosra fordult. Erre való tekintettel a Gazdasági Főtanács úgy határozott, hogy a kenyérfejadagot csökkentik.

A közellátásügyi miniszter a kenyérfejadag csökkentésével kapcsolatban kijelentette, hogy a Gazdasági Főtanács kénytelen volt úgy határozni, hogy a kenyérfejadagot február 1-től kezdve leszállítja. A beszolgáltatás emelkedést mutat. Egyrészt ennek következtében, másrészt a folyamatban lévő külföldi gabonabevásárlásokra való tekintettel minden remény megvan arra, hogy a mérsékelt fejadagok mellett a kenyérellátás folyamatosságát az új terméskiseglet biztosítani tudjuk. A kenyérfejadagok csökkentése általános lesz, amennyiben 25 dekáról 20 dekára szállítjuk le az alapfejadagot. Akik anyagi helyzetük folytán nincsenek rászorulva arra, hogy életük fenntartásához az élelmiszerhiányt elsősorban kenyérfogyasztással fedezzék, azoknál a fejadagot nem 20, hanem 15 dekára leszünk kénytelenek leszállítani.

A csépei gyár

Egyik nagy mertin-kemencéje kedden hajnalban felrobbant. Egy munkás életveszélyesen, egy pedig könnyebben megsérült.

A Gazdasági Főtanács keddi

21. kedd
LASI
Közmunka-
ános ver-
Debrece-
helyre-
solatos I.
helyező
vasbeton,
hádóga,
s. lakatos,
K. villany-
csatorná-
karba-
nti mun-
tre és kü-
kozottan-
kanemen-
ni. A ki-
tárgyalási
ti úrlap,
a Magyar
debrece-
a Ma-
aügyi Mi-
n (Buda-
III. em.)
ora közt
rekezhők,
eroői hi-
Kereske-
valamint
Köz-
Az ajánla-
hó 8-án
vni. Deb-
20-án.

Az amerikai quakerok Debrecen újításáért

Az amerikai emberbarátok segélyszerve a quakerok magyarországi segélyszervezetét a vidékre is kiterjeszti, mégpedig három központ: Salgótarján, a miskolci és tatardózi hátrányvidék és három egyetemi központ: Pécs, Szeged és Debrecen újítására. Több mint 20.000 pár cipőt és 60 tonna ruhát osztanak ki és 3000 részvevőt részvevőknek állandó étkeztetésben.

Statáriális tárgyalás lesz ma délelőtt

Ma regge összejön a debreceni törvényességi rögtönítélő bírósága dr. Posterni Márton törvényszéki elnök elnökletével, hogy felkérjék a felelősököt rejtőlegő Lajter János 18 éves hajdúbárházi gazdalgény feletti.

Az egyéni tanulók hajdúmegyei konferenciája

Az MKP megyei bizottsága január hó 25-én és 26-án az egyéni tanulók részvevők konferenciáját megtartja. Felhívja azokat az elvtársakat, akik akár az országos központnál, akár a megyei bizottságánál egyéni tanulásra jelentkeztek, 25-én, szombaton vegyenek részt a konferencián.

Szökött internáltakat fogtak

A belügyminisztérium elrendelte hat szökött internáltak a körözését. Az államvédelmi osztály vizsgálja azokat. Felhívja azokat az elvtársakat, akik akár az országos központnál, akár a megyei bizottságánál egyéni tanulásra jelentkeztek, 25-én, szombaton vegyenek részt a konferencián.

A vonatforgalom korlátozása

A keddi nap folyamán Debrecen-Nagyfőcsanak és Debrecen-Tiszalök vonalán indult személyvonat.

A Debrecen-budapesti személyvonat indulása változatlanul délután fél 6 órakor van. A Nyirőábrány - Nagykereki - Füzesabony vonalakon a forgalom továbbra is szünetel, a gyorsvonatok azonban változatlan menetrenddel forgalomban vannak.

Mivel a vonatok indulása ezennél is a heérkező szénmennyiség-fél függ, az utazó közönség minden alkalommal érdeklődjön az indulások felől.

Közellátás

Felhívja a pénzügyigazgatóság a januári hatósági cukor kiosztásában foglalkoztatott debreceni és hajdúmegyei kereskedőket, hogy a náluk lévő januári cukorblokkokat a cukorüzemkereskedőknek legkésőbb január 25-én váltásuk be. A cukorüzemkereskedők a fenti cukorra vonatkozó számláikat az illetékes pénzügyi szakoson legkésőbb január 28-án kötelesek eszköztelni. Csak a közellátásügyi minisztérium által megjelölt szelvények érvényesek.

Ipartestületi választások

Az ipartestületi választások során hétfőn tartotta tisztújítását a hentesüzemtestület. Szűcs István kivételével ismét a régi vezetőség került a szakosztály élére, amelynek elnöke Szilágyi József lett, a két alelnöki tisztet pedig Oláh János és Öry István hentesmesterekkel töltötték be.

A fodrászok is hétfőn tartották tisztújító közgyűlésüket. Elnök Nagy Ferenc, alelnök Forgács Anna lett. A kormeliások részéről Sós Izéni választották be az elnökségbe.

A kalaposok tisztújítása határozottan jövőre lesz megrendezve.

Döntő győzelmet aratott a lengyel baloldal

A londoni rádió jelentése szerint a lengyel kormányblokk több mint 12:1 arányú szavazat többséggel győzött Mikolajczyk parasztpártjával szemben. A kormánypárt 650 ezer szavazatával szemben a Parasztpárt mindössze 53 ezret kapott. A választások eredményét január 31. előtt nem teszik közzé.

A demokratikus Blokk 327 mandátumot, a Mikolajczyk-párt 24, az Ellenzéki Szocialistapárt 10, az Új Felszabadulás Pártja 7, más pártok (Katolikus Párt és pártok kívüli demokraták) 4 mandátumot szereztek. Ez, összesen 372 mandátum. Az összes mandátumok száma 444. Hiányzik 72 képviselő, akik nem választás révén kerülnek be a parlamentbe, hanem a szavazat arány számok alapján való elosztás útján.

mot szereztek. Ez, összesen 372 mandátum. Az összes mandátumok száma 444. Hiányzik 72 képviselő, akik nem választás révén kerülnek be a parlamentbe, hanem a szavazat arány számok alapján való elosztás útján.

Nagyszabású Lenin-emlékünnepeket rendezett a Magyar Kommunista Párt debreceni szervezete

Kedden délután zsúfolásig megtelt a Csokonai-színház nézőtere: az üzemek dolgozói és a haladó értelmiségiek egyaránt megjelentek a Magyar Kommunista Párt helyi szervezete által rendezett Lenin-ünnepeken. A politikai pártok vezetői is eljöhettek, hogy részt vegyenek azon a nagyszabású díszelőadásban, amin Debrecen dolgozói hőidolok a világtörténelmi alak emlékének, akiknek a legtöbbet köszönhetett eddig a újabbkori emberiség.

vasta fel. *Sasadq* Gusztáv és Mira *Rachmaninov* Cisz-moll előődjére „A rab dalát” tancolták el *Derschatta* József zongorakísérettel. *Trojanó* világot járt romantikus együttesének két fiatal tehetséges tagja ezzel a szereplésével megnyerte a debreceni dolgozók mély rokonszenvét.

A Magyar Kommunista Párt helyi szervezeteinek szavalókörusa: *Ady* Endre „Csillagok csillaga” című versét adta elő, forradalmi tüzzel és a szavalókörus tagjaiból sugárzó munkásintelligenciával.

A Lenin-ünnepeket az Internacionális hangjaival zárult, amelyet a debreceni honvédzenekar játszott. A közönség szép élménnyel gazdagodva távozott a Kommunista Párt Lenin-ünnepeiről.

Az MNDSz a debreceni klinikákért

A debreceni asszonyok ismét bebizonyították, hogy mennyire szívőkön viselik a rászorultak sorsát. A „Néplap” sorozatos klinikai beszámolói alapján tudomást szereztek arról a súlyos helyzetéről, ami a debreceni klinikán uralkodik. A hideg szobák mellett még az ellátásban is nagy hiányt szenvednek a szerencsésen áptak. Fűtőanyagot nem kellett szerezniük, arról már gondoskodott Vas Zoltán államtitkár.

így hát az élelem javítására fektették a súlyt. Sikertől nagyobb mennyiségű szarított búst szerezni a népjóléti minisztériumot keresztül, amit azonnal eljuttattak a debreceni klinikai teép részére. A klinika vezetői hálásan köszönték meg az asszonyok nagylelkű ajándékát. Ugyanakkor az asszonyok az Angusztia-tüdőbetegszanatórium betegjei számára is jutattak a húsból.

Nem kifizető dolog az árdragítás

Üzvegy Fige Jánosné balmazújvárosi asszony január 10-én egy darab tojást 50 fillér helyett 1.20 forintért árusított.

Tekintettel arra, hogy azóta a tojás már le is lett szabaddíva és csak egy tojás árdragítás értékét telten Fige, 100 forint pénzbüntetésre ítélté dr. Szűcs uszora-egyesítő.

Nagy András mikepécsi gazda a közellátás érdekeit sértő cselekményével valóban ártott tegnap az állampolgárok előtt. Még 1946-ban

történt az eset: 100 kiló rozst kellett volna beszoállításra. Nagy András azonban a községi előjárás felhívását nem vette komolyan és beszoállítását közzéttségének nem tett eleget.

Közönséget fogházbüntetésre, 300 forint vagyonai elégtétel megfizetésére és 200 forint pénzbüntetésre ítélték.

Dr. Tarajossy ügyész úgy az ó, mint az üzvegy Fige Jánosné ítélete ellen felvitethetőségét felhívta.

A háztartási alkalmazottak kollektív szerződése

Megjelent a háztartási alkalmazottak kollektív szerződése, melynek fontosabb részleteit az alábbiakban közöljük:

A bérlelakó háztartási alkalmazottak munkaidője 11 óra és félóra ebédidő. Szabadnap két részben, mégpedig vasárnap délután 3 órától hétfő reggel 7 óráig és csütörtökön délután 3 órától este 10 óráig jár. A szabadságidő alatt a megállapított bérén kívül a terhes nőknek járandóságok pénzre átszámítva kifizelendők. Az adókat (OTI, kereseti adó, közmunkavételezés, családi pótlék) teljes egészében a munkaadó fizeti. Fizetésük a következők: házvezetőnő, szakácsnő 5 éven alul és túl 80 Ft, 100 Ft, főzőmunkás 70 Ft, 80 Ft, szobalány és gyermeklány 60 Ft, 70 Ft.

Bejárónő napi munkaidője 8 óra és fél óra ebédidő. A naponta 4 óráig, vagy hetenként három napot dolgozó OTI bejelentésre kötelezettek és minden egyéb adót is a munkaadó fizeti. Azonban a közmunkavételezési díj befizetésétől mentesül. Fizetésük: főzőmunkásnak 5 éven alul és túl 140 Ft, 160 Ft, mindenes és gyermeklány 100 Ft, 120 Ft.

Ajtókezdő munkaidője 8 óra, fizetése előállítás nélkül: mosónő 10 Ft, 15 Ft, takarítónő 8 Ft, 12 Ft, vasaló 8 Ft, 12 Ft. A túlóra díja mosónőnek 1.50 Ft a másik kétnek 1.20 Ft. Próbaidőt csak abban az esetben lehet kikötni, ha ezt előzőleg írásba fogadják. Felmondás idő

két hét, de csak elcséje és löe között lehet bejelenteni.

Üzemben tekerítőnők munkaidője heti 18 óra, fizetésük a segédmunkásoknak megállapított hár szerint.

A szakszervezeti munkaközvetítő ismétellen felhívja a munkaadók figyelmét a 6490/1945. M. E. számú rendeletre, mely szerint a közvételés csak a hivatalon keresztül történhet. Ennek megszegő első esetben 15 napi elzárás, súlyosabb esetben iparjogcsillvány megvonásával büntethetők. Újságírók útján történt közvételés miatt máris igen sok esetben folyik a hatósági eljárás.

Főző- és varrótanfolyam

Hathetes főző- és varrótanfolyam indul a vagongyári MNDSz helyiségében. Beiratkozás tanfolyamonként és személyenként 5 forint; jelentkezni lehet Fehérvári Sándorné MNDSz tagnál, MÁV-Kolónia 8. A főzőtanfolyamon elkészített ételeket a hallgatók fogyasztják el. A szükséges élelményanyagot a halóság már kiutalta. A varrótanfolyam anyaga gyermekruha, fehérnemű, nőruha szabása, atakítások, varrás útbaigazítások. Előadások hetenként és tanfolyamonként kétszer délután 3 órai kezdettel. Tanfolyamvezető: Váczy Klára zöldkeresztes előadó.

Adózás könyvelés: könyvelési szakiroda. Vörösmarty-u. 24. Tel.: 117.

Esküvő az Angusztia-szanaszatóriumában

Szépítő arcú betegek közt jutunk el az egyik kisebb kórtéremben ahhoz az ágyhoz, melyen a fénylő szemű válogény: Papp Sándor 22 éves városi tisztviselő fekszik. Súlyos beteg és az volt a kívánsága, hogy megesküdhessék az őt hátsóan és kitartóan ápoló Széplaki Irénnel, az Angusztia-szanaszatórium ápolójával.

Amíg Pentelek anyakönyvezetelő felteszi a szélessávu nemzeti szin vallaszalagot, előkerül a menyasszony is. A beteg füé arcán halvány mosoly vibrál végig: ki tudja, mire gondol? Talán arra, hogy szép az élet és jó lenne meggyógyulni...

Kijelenti-e Ön, Papp Sándor, hogy az itt jelenlévő Széplaki Irénnel házasságot köt? — hangzik az anyakönyvezetelő nyugodt kérdése és a beteg válogény tüpiros arccal, hangosan mondja: „Igen!” A menyasszony fénylő tekintettel néz égyen fekvő válogényjére, aki — az ő hasonló hátrózátságu megerősítő kijelentése után — immár hités férje lett.

UNRRA-adományok átvétele

Felhívja a szociális ügyosztály azokat, akik az UNRRA karácsonyi szervezettségére utalványokat megkaptak, hogy e hó 22-én a Magyar Nők Demokratikus Szövetségének Széchenyi-utcai boltjában haladéktalanul vegyék át, mert későbbi időpontokban a kiadott utalványok nem válthatók ki.

Az építőmunkások szakszervezetének tagjai, akik UNRRA igénylőlapokat adtak be, ma jelentkezzenek a DEMKE-ben.

SZÍNHÁZ

A CSOKONAI-SZÍNHÁZ MŰSORA: Szerda délután: Meztelen lány. Fűfűeres előadás. Este: Maya. Pro-pagandaelőadás. Csütörtök délután: Matyi, a fuffangos cukrászinas. Este: A doktor úr. Rátkai Márton vendégjátéka. Péntek délután: Matyi, a fuffangos cukrászinas. Este: A doktor úr. Rátkai Márton vendégjátéka.

A SZOVJETÜNIO ZENÉJE

címen tart előadást az MSZMT Debreceni napjai keretében Szabó Ferenc zeneszerző, budapesti zeneművészeti főiskolai tanár a Városi Zeneköla hangversenyteremben szerdán, 22-én délután fél 6 órakor. A zene már a cári Oroszországban is hatalmas fejlődési fokot ért el, így a Szovjetünio zenejének termékeny gyökerei voltak már a multban. A fiatal Szovjetünio azonban ezen a téren is újat alkotott, ezért nagy érdeklődés előtti meg Szabó professzor előadását. Az előadást dr. Pukánszky Béla egyetemi tanár vezeti be.

KEDVEZMÉNY AZ „ESKÜ” ELŐADÁSÁRA

Az MSZMT értesíti tagjait, hogy szerdán, csütörtökön és pénteken az „Eskü” című filmet félóránézhetik meg a Vigszínház-moziban. Az MSZMT vezetőségének sikerült elérni azt is, hogy ezeket a félóra előadásokat nemcsak a Társaság tagjai, hanem a közönség széles rétegei is megnézhetik.

MÓZIK MŰSORA:

Vigszínház-mozi: A meghatalmasabb orosz filmretek: Az eskü. Fűszereplő Gelovani Gijácintova. Előadások 3, 5, 7 órakor. Apollo-mozi: Ma fálhelyarokkal! Minden idők legcsodálatosabb színes orosz mesefilm: KÖVIRÁG. Előadások köznapokon délután 3, 5, 7, vasárnap és ünneppnap délelött 11 órakor is. Meteor-filmszínház: Szerdán, csütörtökön: Alida Valli, a világhírű olasz filmcsillag romantikus, szerelmes filmregénye: Szerelmi riadó. Előtte: Viziórútek, Amerikai híradó. Előadások fél 5, fél 7 órakor.

Arady Gizella
városi irodai kezelőnő
52 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután 3 órakor lesz a Köztel-mető II/h. ravatalozó terméből a róm. kat. egyház szertartása szerint. Gyászszólják: Testvérőcsös János, unokatestvérei Pucsera Jánosné és Oláh Mária, Otáh István családjaival és kiterjedt rokonságá. Lakás: Piac-u. 43. sz. Dankó temetőben.

ALFŐ TAKA DEBREC
a Posti M...
legelőnyös
a bankü...
Szolgálat

A SZOVJETUNIO

ISKOLARENDSZERE

A Szovjet-Magyar Barátság Kapjai keretében a pedagógustársadalom széleskörű érdeklődése mellett tartotta meg előadását a Déli-műzomban Faragó László a Szovjetunió iskolarendszeréről.

Bevezetésül elmondta, hogy bár a demokrácia vezérő eszméi a francia forradalom után a szabadság, egyenlőség és testvériség voltak, a liberális polgári demokráciában a szabadság a gazdaságilag erősek szabadságává, az egyenlőség pedig a törvény előtti egyenlőséggé torzult el. A népi demokráciák tisztában vannak azzal, hogy a szabadság csak akkor valósulhat meg, ha a társadalmat nem alakítják többé az osztályellenetek. Az egyenlőséget nemcsak elvben igyekszik megvalósítani, hanem a gyakorlatban is azt akarja, hogy a népi egyenlőség eszélékkel indulhasson és tehetősége szerint haladjon előre.

Ugyanez a szellem hatja át a Szovjetunió pedagógiai rendszerét is. A polgári államok iskolarendszere osztálytagozódás szerint alakult ki. A népi iskola az alsóbb néposztályok iskolája volt, ahonnan számukra alig vitt tovább az út. A szovjetrendszer az osztály nélküli társadalomra építette fel iskoláit és minden vonatkozásban keresztülvitte az egyenlőség elvét.

Ezután főbb vonásaiban ismertette az iskoláztatást a Szovjetunióban. Minden iskolát az állam tart fenn, még a kisdudókat is beleértve. Az egyházak nem tarthatnak fenn iskolákat, a vallás tanítása nem kötelező, de mindenkinek jogában áll gyermekét magánúton vallásra oktatni. Az iskolarendszer egységes. Az alacsonyabb fokozatokból felvételi vizsgával lehet felkerülni a magasabb fokozatra. A nemeket teljesen egyenlősítették, még a tudósok között is. A nemzeti egyenlőség is minden vonalon megvalósult: mindenki saját anyanyelvén tanulhat, a nem orosz nyelvű iskolákban az orosz csak egyik tantárgyként szerepel.

Az iskoláztatás a betöltött 7. évvel kezdődik, előbb 4 évtizedes népiiskola, majd 3 éves nem teljes és 3 éves teljes középiskola van. A tízedik év után tesznek érettségi vizsgát. Akik az érettségi kitérítéssel teszik le, azok felvételi vizsga nélkül, míg a többiek háromévi gyakorlati munka után vehetők fel a főiskolára, illetőleg egyetemre. A főiskola szakembereket képez, míg az egyetem teljesen a tudósok képzésére szolgál.

Az egyetem elvégzése után a legkiválóbbak kandidaturára mehetnek, ahol háromévi kiképzés után disszertációt írnak, mely magántanári képesítést ad. Doktorátust csak újabb 3 év elvégzése után és újabb disszertáció megírásával tehetnek azok a legkiválóbbak, akiket erre az időre teljesen az állam lát el.

Részletesen ismertette ezután az előadó az egyes iskolafajták és osztályfajk tananyagát. Néhány számadattal világított rá arra, hogy a cári uralom mélyrégeiből micsoda kulturális negatívummal indult el a szovjetrendszer. 1889-ben Oroszország lakosságának 24%-a tudott írni és olvasni, 1939-ben viszont 81,2%-a.

Az analfabéták nagy része az északi és keleti rendkívül szétosztott települési vidékekről került ki. A cári időkben mindössze 5000 gyermek járt ovodába, ma hatmillió. 1917-ben 91 főiskola volt Oroszországban, 1944-ben 750 s a

hallgatók száma 100 ezerről 750 ezerre emelkedett.

Végül az ifjúsági egyesületeket, majd a nevelőképzést és a nevelők anyagi helyzetét ismertette Faragó László. A Szovjetunióban a nevelők a legjobban fizetett tisztviselőkkel, a mérnökökkel és technikusokkal egyenlő fizetést kapnak. Társadalmilag is megbecsülik őket s igen gyakran választanak be nevelőket a különböző szovjetekbe.

A rendőrség bebizonyította, hogy a nép rendőrsége

— mondotta Veres Péter Balmazújvárosan az MKP közéletében

Bensőséges közéletet rendezett az MKP balmazújvárosi szervezete vasárnap, amin több, mint 400 ember vett részt. Többek között Veres Péter a Parasztpárt elnöke, Gém Ferenc, a Parasztpárt főtitkára és Borsos Sándor, a Parasztpárt ifjúsági szervezetének főtitkára.

A nagyszabású közéletben felosztott Veres Péter is. Elősen elítélte az összeesküvést, kifejtette, hogy a Kiszegapárt rálépett Nagyutadi útjára.

— A rendőrség, amelyikre sokat panaszkodnak, nagyon derekas munkát végzett és bebizonyította,

hogy a nép rendőrsége — mondotta.

— Ha vannak is a Baloldali Blokk pártjai között ellentétek, amikor komoly esetek adódnak, akkor minden ellentét elsimul. Beszédje végén a törvény teljes szigorát, halált követelt az összeesküvőkre és azt hangoztatta, hogy a baloldali pártok között minél szorosabb együttműködés szükséges.

A közéletet kitűnő műsoros délután követte. Az MKP balmazújvárosi szervezetének nagy erkölcsi sikert hozó ünnepségeit reggelig tartó tánc zárta be.

BORZALMAS KÉJGYILKOSSÁG a Holló János-utcán

Kedden a kora délelőtti órákban izgatott nő jelentkezett a rendőrség bünyői osztályán: Szabó Erzsébet, Holló János-utca (volt Károly Ferenc József-út) 62. szám alatti lakos. Elmondotta, hogy a vele szemben lévő házban szétvert fejét, holtan fekszik Bódi Erzsébet 35 éves foglalkozás nélküli nő.

A rendőrség nehéz bünyői csoportja azonnal kiszállt a helyszínre. Alacsony, egyszerűs, kis vállon vérében uszva, holtan találták a szerencsétlen nőt. Dr. Ács Miklós rendőrorvos-százados a vizsgálat megejtése után megállapította, hogy Bódi Erzsébet fejét tompa tárgyval verték szét. Három hatalmas késszúrás is volt a testén, kettő a szíve táján, egy pedig a szegycsont felett. A szúrások közül kettő olyan erővel hatolt be a testbe, hogy a hátán kijött. Legalább kettő ezek közül is feltétlenül halálos.

A gyilkosság jellegzetes bűntanyán történt. Bódi Erzsébethez

állandóan jártak férfiak s a házban lakók vallomása szerint a gyilkosság éjszakáján is 3 férfi tartózkodott nála. Ejjel 3 órakor sikoltást hallottak, majd futó lábak dobogását, mivel azonban az ilyesmi megszokott dolog volt, nem figyeltek fel rá. Csak reggel nézett be a szemben lévő lakó a viskó egyetlen ablakán s így fedezte fel a gyilkosságot.

Az ágyban veres párnák között feküdt a holttest, háloingben, gyűrűi, fülbevalói meg voltak. A lakásban látszott a dulakodás nyomai, de szemmel láthatólag semmi sem hiányzik. Ez valószínűvé teszi, hogy kéjgyilkosság történt.

A nyomozást különösen az nehezíti meg, hogy a meggyilkolthoz sűrűn jártak látogatók s így kevés támpont áll a rendőrség rendelkezésére.

A nehéz bünyői csoport a nyomozást nagy apparátussal megkezdte.

Megjelent a beszoigaltatási jutalmazás végrehajtási utasítása

A közéletügyi miniszter most adta ki a végrehajtási utasítást a gazdák beszoigaltatásának jutalmazásáról, illetőleg a nem teljesített beszoigaltatás büntetéséről szóba kerülőkhöz. Az utasítás értelmében a gazdának kell előterjesztie február 1. és július 1. között kérelmét, amelyben jutalomra való igényét jelenti be.

Lényeges rendelkezése az utasításnak, hogyha február 1-én a beszoigaltatási nyilvántartásokat ezárlták, ez nem jelenti azt, hogy beszoigaltatásokat akár az elmulasztottak pótlására, akár nagyobb jutalmazás érdekében ne lehessen teljesíteni ez követő időben is. Aki jutalomra egyszer már feltérjesztette, azt, ha újabb többletbeszoigaltatást teljesít, legközelebb július 1-én lehet ismét feltérjesztie. Figyelembe veendő intézkedés, hogy jutalom szempontjából csak gabonát, búgonyót, száraz hüvelyeszt, kukorcát és olajosmagot lehet számításba venni.

Az a gazda tarthat csak igényt jutalomra, aki gabona, búgonya és olajosmag beszoigaltatási kötelezettségeit teljesítette. Ehhez képest csak az a gazda igényelhet jutalmat, aki mindhárom csoportban fennálló kötelezettségeit rendezte és nem igényelhet jutalmat akkor, ha például okéart olajosmag beszoigaltatási kötelezettségéről jóval többet teljesített, de a gabona, vagy búgonya beszoigaltatásánál még hátralekban van. A megmaradt beszoigaltatási kötelezettséget a teljesített gabonaértékre kell átszámítani.

A gabona beszoigaltatási csoportban való teljesítést a búgonyóbeszoigaltatási csoportban 0,3, az olajosmag beszoigaltatási csoportban 1,41 szorzószám alkalmazásával kell gabonaértékre átszámítani.

A gazdák beszoigaltatási kötelezettségeinek számbavételét „egyéni és elszámoltatási lapon” kell kiszámítani és nyilvántartani.

CSOKONAI-SZINHÁZ

Jan. 22-én, szerdán fél 7-kor

MAYA
Propaganda előadás.
Délután 3 órakor
Meztelen lány
Fülöp előadás

Jan. 23-án, csütörtökön fél 7-kor

A doktor úr
Rátkai Márton fellépésével
Bérlézetűnet

Csász úr leiszerepelt

„Teljes egyhangúsággal választotta meg vezetőségét a Kiszegapárt hajdúvármegyei szervezete” címmel számol be a „Debrecezen” a Független Kiszegapárt hajdúvármegyei tisztújító közgyűléséről.

Hát arról az egyhangúságról vitatkozni lehetne. Vitatkozni lehetne különösen akkor, ha a „Debrecezen” a választás teljes részleteit közölte volna. Am a tudósító megjelekedett beszámolni arról, hogy a teljes egyhangúság mellett, a hivatalos listával szemben az ellenzéki lista került ki győztesen a tisztújításon. A hivatalos listán tudósítják Csász László képviselő, mozigazgató és középiskolai tanár úr szerepelt jelöltként, mint ügyvezető elnök. Csász László pedig a titkos szavazáson (amit szintén eljelejtett megemlíteni a cikkíró) csufosan megbukott.

Megbukott pedig elsősorban azért, mert az egész vármegye-

ben és Debreceben tudatossá vált, hogy derek képviselőjük a Kiszegapárt támogatásával elsősorban saját anyagi jólétét ápolja, hiszen különböző állásból felszedett többezerforintos busás jövedelme nem az ellen honfi glóriáját fonta vezéri koponyájára kötö.

Megbukott pedig másodsorban azért, mert a pártközponi utasításai szerint vezetőszeret a Kiszegapártban ezennél csak olyan személy vihet, aki már 1945 október 15. előtt tagja volt a pártnak. Már pedig Csász László képviselő úr, mint emlékeztetés, a városi törvényhatósági bizottságba is a Polgári Demokrata Párt jelölése alapján került be és csupán politikai szimata vezérelte a Kiszegapártba, ahol azóta korlátlan alkátorként működött, saját tagtársai őszinte událátát élvezve korlátoltsága és leplezetlen karrierizmusa miatt.

Népbíróság elé kerül a beteg munkaszolgálatosokat lelövöldöző keretlegény

Most készült el a népbíróság vádirata Dalmi Sándor 32 éves debreceni, Elbes 93. szám alatti fődműves ellen, aki az 1940-43. közötti időkhöz mint a 8/4. majd mint a 8/6. közérdekű munkaszázad szakaszparancsnoka követelt embertelenségeit. Oroszországban egy visszavonulás alkalmával súlyos fagyserüléseket szenvedett a munkaszolgálatosok által felgy

szerkare. Dalmi a parancsnok nem szálló három betegét, közöttük Karlfunkel Ignácot és egy Klein nevű nyírmai munkaszolgálatosot agyonlőtt.

Még a front felbomlásánál is azaz fenyegetőzött, hogy a menesből lemaradókát rögtön főbeövi.

Rövidesen a népbíróság előtt fog felelni feltételeit a szadista keretlegény.

A munkanélküliség megszüntetését sürgette egy józsi küldöttség az alispánnál

Józsa község a reakció és a szélsőjobboldali uszítás egyik főszéke volt mindig Hajdú megyében.

Néhány főkolompós a rendőrség politikai osztályának őrizetében került. Előbb Róth Gábor, aki annak idején a partizánok üldözöje volt, a demokráciában pedig a Nemzeti Bizottság elnöki székébe furakodott. Néhány napja pedig másik fasizta, Füzessy Ferenc került hurokra, aki községi bíró volt és zsidó vagyont tulajdonított el.

Most 40 tagú küldöttség jött be gyalog Debrecebe Torma Kálmán alispánhoz. A küldöttség vezetői, Veres János és Szabó József újgazda, valamint Sülvő Mihályné, az MNDSSZ titkárnője előadták a község lakóinak több jogos sérelmét. A legsúlyosabb a majomuzsora és a nagyméretű

munkanélküliség. A küldöttséget elkísérte Molnár József szakaszvezető megyei titkár és Sándor László, a Kommunista Párt tagja is.

Az alispán ígéretet tett a józsiaknak, hogy rövidesen kiszáll a községbe az ottani állapotok megtekintésére. A munkanélküliség megoldását egyedül a most őrizetbe vett Mistéth Endre közmunkaügyi miniszter úzelmel akadályozták meg. Az összeesküvésben résztvevő miniszter az újjáépítésre és közmunkákra szánt pénzt eddig „ismeretlen” célra fordította.

A küldöttség abban a reményben hagyta el a megyeházát, hogy az alispán segítségével rövidesen Józsan is megváltozik a régi helyzet és a becsületes emberek is beleszólása lesz a község ügyének intézésébe.

Felmentés a népbírósági ötöstanácsnál

Tegnap tárgyalta a népbíróság öttagú küldöttsége az antiszemiták és demokráciaellenes kijelentések megtételével vádolt Juresák Andor hosszúpályi falomrésztulajdonos ügyét.

A keddi fő tárgyaláson Juresák tagadta a terhére rótt bűncselekmény megtételét s azt a feketőzés miatt hosszabb időre elinternált Weisz Zoltán volt üzletársa egyéni bosszújának minősítette.

A tárgyalás során kihallgatott tanúk vallomásaiban sem tudott a Tanács megbízható bizonyítékot találni ahhoz, hogy — a még vádlói által is mindig baloldali beállítottságú egyének ismert. — Juresák Andort elítélhesse s ezért az ellene emelt vádak alól bizonyítékok hiányában felmentette.

Boxeres verekedők Egyekén

Az egyik egykori vendéglőben mulatott Raticza János, Raticza József, Szabó János és Zsibók Mátys. A négy férfi a mulatozás végetével fizetni akart s a cigányoknak azonban kevesleték a pénzt. Ezen vitatkozás, majd verekedés támadt. A kocsmáros ezt látva, rendőrt hívott. Erre a cigányok elpárolgottak, a négy ittas férfi azonban nekiesett a rendőrnök s az egyik boxerével agyba-főbe verte. Csak segítség érkezése után tudta a rendőr megfékezni támadóit. A verekedő egyeki társaságot beszállították Debrecebe, ahol azonnal letartóztatták őket s hatóság elleni erőszak miatt indult ellenük eljárás.

Vigszínház-mozi

Ma félhejyarákkal: A leghatalmasabb orosz filmcsemek: **Az eskü**
Főszereplő: Gelovani Gijácintova
Előadások 3, 5, 7 órakor

APOLLÓ MOZI

Minden idők legszórakoztatóbb színes orosz moziestilméi: **KÖVIRÁG**
Előadások kiznapokon d. u. 3, 5, 7, vasárnap és ünnepeknél délelőtt 11 órakor is

ALFÖLDI TAKARÉKPÉNZTÁR DEBRECENBEN
a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank leányintézete.
Betéteket legelőnyösebben gyűmölcsöztet.
Foglalkozik a banküzlet minden ágával.
Szolgálatát eltérítkeny, gyors és pontos.

HIREK

DOBARAS: Előnk északnyugati, északi szél, felhőfelvonulások, kisebb fűtő havazás, a hőmérséklet még kisebb süllyed.

Kinevezések: Az igazságügy-miniszter Nagy Henrik debreceni lakost, a berettyóújfalui járás-bírószághoz végrehaj óvá kinevezte. — A földművelésügyi miniszter dr. Bodnár János egyetemi nyilvános rendes tanárt az 1946. évi június hó 7-től kezdődő hároméves időszak hátralévő tartamára a Nővényegészségügyi Tanács tagjává kinevezte.

Az újonnan földhözjutottak, akik még mezőgazdasági felszerelést nem irattak, a legrovidebb időn belül, január hó 26-ig jelentkezniük közzéírás végett a szakszervezeti székházban. Arany János-utca 2. sz. I. em. Debreceni Földművelésügyi Igazgatóságánál. Azok az újonnan földhözjutottak, akiknek még tavasgra szántmivalójuk van, haladéktalanul jelentkezzenek a Termelői Bizottságnál, Városháza főemele, Lovász László titkárnál.

A Szabadság-nyomda (Bajcsy-Zsilinszky-utca 16.) nyomtatványai és üzleti könyvei a legkényesebb igényeket is kielégítik.

A debreceni férfiszabó és konfekció iparosok egyik főproblémája a helyes áru kiutazása. Az elmúlt napokban ebben az ügyben az iparkamaránál folytatott tárgyalásokat, de a végleges eredmény a budapesti megbeszélésektől függ. Értesítéseitek szerint a budapesti férfiszabó testület és az IPOK között történt megállapodás szerint rövidesen sor kerül a helyes áru kiutazására. A szövetkezési iparügyi utalványozás keretében 80%-ot a férfiszabó iparnak, 20%-ot a nőszabó iparnak, 8%-ot a szűcsiparnak és 2%-ot a szűcsiparhoz tartozó iparnak jutna. A rendelkezésre bocsátott és konfekcionál szabó iparosok szövetkezési aránya még mindig alacsony.

Infúzióknál a Ferenc József keszervíz-elősegítő a gyógyulást. Kérdezzé meg orvosait!

A debreceni felfüggetlők beadványával fordultak a városi tanács-hoz, melyben az ellenőrzőkhöz hasonlóan anyagi támogatást kértek. Jóllehet hivatalosan arra, hogy augusztus hó 1-é óta minden ellenőrzőnek négy órányi fizetés jár, hogy az árakat mérsékelten felne hajtsák és máris állandó ellenőrző munkát végeznek a piacon kívül az állomásokon és az országutak vám-sorompóinál.

Négy elgáncyasszony ellopott két pulykát! Gesztelyi Istvánné Pozsony-út 21. szám alatti lakos tanítónő. A rendőrség a négy asszonyt elfogta.

A fogtechnikusok tavalyi debreceni nagygyűlése után most Újpesten vendörgyűlés keretében foglalkoztak régi jogos kívánásaik orvoslásával. Az ország nagy ipari centrumában dolgozó munkás, de a falusiak fogai is el vannak hátrágolva és gyógyításukra a legtörékenyebb valami. Előterjesztéssel fordultak a népjóléti miniszterhez, hogy a külföldi példákhoz hasonlóan javítással és pótlással összefüggő szájbéli munkálatokat a fogtechnikusoknak is engedje meg.

Az iparigazolványok kiadása. A rövidesen megjelenő törvény újból az I. félévi iparhadóságra (polgármester, járási főjegyző, fővárosi kerületi tőlgáró) ruházta vissza az iparigazolványok kiadása iránti körmek elbírálását. A miniszter a döntés jogát egészen kivételként csak abban tartja fenn magának.

Kellemetlen meglepetés ér a kávé, kávézó, vendéglős és cukrász iparosokat, akik eddig nem számoltak a még októberben kiadott pénzügyminiszeri rendeletnek a munkaadóra vonatkozó azon utasítására, hogy a szabadon vásárolt cukor után fizetendő 2.80 forintos adó augusztus elsejéig visszamentő hatályú. Ez a rendelkezés, mely még az érdekképviseletnek is elkerülte a figyelmét, előnk tiltakozást vált ki a kisiparosok körében és annak megváltoztatását kéri.



A patronázs vezetői Arany János-utca 1/b. alatt szerdán délután 5 órára valamennyien jelentkezzenek értekezésre.

Propagandisták részére szerda délután 4 órakor megbeszélést tartunk a pártközpontban.

Az agitációs csoportok vezetői, valamint a sajtómegbízottak részére csütörtök délután 4 órakor tartunk megbeszélést a pártközpontban.

Felhívás. Felhívom azon evitársakat, akik az egyszerű könyvelésben jártasak, hogy e hó 23-án, délelőtt a gazdasági vezetőnél (Arany János-utca 1/b.) jelentkezzenek. MKP debreceni szervezete vezetősége.

Iparos hírek

A cukrász szakosztály csütörtökön 3 órakor ülést tart. Aki ezen az ülésen az adóközösséget nem írja alá, az a közönségtől kimarad. Ugyanaznap 10 órakor az adóközösséget bizottság tagjai Tóth Lászlónál feltétlenül jelenjenek meg. A fodrász forgalmazó közösség tagjai nyilatkozatukat csütörtökön 12 óráig juttassák el Kolozsvári káptársunkhoz. — Felkérjük a cipész szakosztály tagjait, hogy az anyagutalvány és az ezzel kapcsolatos kiszolgálás alkalmával felmerülő panaszokat kizárólag az ipartestület elnökénél kell jelezni délelőtt 12-1 óráig. — A nyomdász szakosztály 28-án 4 órakor tisztújító ülést tart.

Az ipar-és-üzem 27-én, hétfőn délután 4 órakor elnökségi ülést tart, míg az előjárásági ülés 30-án, csütörtökön lesz.

Megjelent az „Élet és Tudomány” új száma. Főbb témák: 30 milliárd rezgés másodpercenként. Kettős laboratóriumban. Plasztikus Fiumeház, Új Himalája expedíció. Aza és fűtő. Ingyen muatványszámot küld a kiadóhivatal. Budapest, VII. Rakóczi-út 54.

A „Néplap” 1946. október 17-iki számában megjelent „Szivesen várszunk” című cikkben egyes debreceni újságírókkal szemben használt kitételek Pálffy József felől szerkesztőre nem vonatkoznak, mert utólagosan olyan adatok jutottak tudomásunkra, amelyek azokat semmissé teszik.

Újas állapotban lévő ismeretlen úmadó az utcán fejbeverte Birta Ferenc nyírábrányi 23 éves fiatal-embert. Az ütés olyan erős volt, hogy Birta fészemere megvakult. A rendőrség megindította a nyomozást.

Elfogta a rendőrség Kovács Zsuzsanna állás, lakás és foglalkozás nélküli egyént, aki kifosztotta K. Szabó Mihályról hajdúbözörményi, Bem-utca 1. szám alatti lakását. Kovács ellen az eljárás lefolytatása után kitoloncolási végzést tesznek folyamatosan.

Feljelentést tett a rendőrségnek Gy. Zajdon Vilmosné Vigetdvé Mihály-utca 29. szám alatti lakos albárője, Tardis József ellen. Tardis aranyláncot, órák, varrógéprecskéket, zsirosbűdönt és más tárgyakat lopott el házigazdájától.

Dolgozók polgári iskolájában jelenkezhetnek férfiak és nők január 22-én 11-12-ig, délután 4-5-ig a kollégiumi polgáriban.

Hatalosvégű tudósítás. Kemény Lajos Bóni 112. alatti lakos tanuján három héttel ezelőtt lát döntött s az egyik fa ráesett a szerencsétlen emberre. Keményt beszállították a debreceni klinikára, ahol három héttel feküdt, segíteni azonban nem lehetett rajta s kedden meghalt.

Az iparügyi miniszter rendjelet bocsátott ki az ipartestületek, közgyűléseire elkészítendő pénzügyi és vagyonmérleg kimutatásáról. A rendelet megállapítja, hogy a pengőben, és adópengőben lévő ipartestületi vagyon milyen alapon kell átszámítani. Ez a rendelkezés a tagdíjhatárakat idejében kiegyenlített iparosok számára igen kedvező.

SPORT

Szekeres József előadása a Szovjetunió sportjáról

A Szovjetunió sportja címen csütörtökön, 23-án délután 5 órakor a Déri-múzeum előadótermében előadást tart Szekeres József, az „Új Szó” budapesti munkatársa. A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság ezzel az előadással Debrecen sportolói akarja megörvendeztetni, hogy a magyar-szov-

jet barátság debreceni napjainak a műsora így még teljesebbé váljék. Minthogy Szekeres József a budapesti Partizán Sport Club, elnöke, szakavatott ember előadásából fogunk Debrecen sportolói értesülni arról, hogy a sport terén milyen utakon halad a Szovjetunió fiatalága.

Tegnap délután kezdte el tavaszi előkészületeit a DVSC. Az edzésen egy-két játékos kivételével a teljes első csapat és a tartalék-gárda is megjelent. Palotás edző mindjárt a szabadba vitte ki a társaságot, ahol mezei futás és stafétázás szerepelt a műsoron.

Szigeti József, a debreceni Booskai-úszók szaktanácsadója kitüntetően játszott a Vasas vízilabda csapatában a bécsi túrán. Egyik nap öt, másik nap négy gólt dobott. Egyébként a Vasas a Post ellen 17:3-ra, az Union ellen pedig 11:2-re győzött. Az úszószá-mokban az egri Valent 100 méteres hatón 1:11.8-at úszott, míg Kádás 100 méteres gyors ideje 1:00.5. Az osztrák sajtó a világ legjobb vízilabdacsapatának nevezte a Vasast.

11:5-re győzött a vasutas öklívívó válogatott Zágrábban. Az Újpest Budapest válogatott néven 5:4 arányban vereséget szenvedett Istanbul válogatottjától. A Szusza nélkül, de a csepeli Kozshelyi II-vel felálló Újpest meg nem érdemelt vereséget szenvedett. Másnap az Újpest a Besiktas ellen Egresi góljával 1:1 arányban döntetlenül végzett.

Magyarország főiskolai jégkorong válogatott csapata Davosban 6:1 arányban győzte le a svájci főiskolák válogatottját. A magyar nagyválogatott 2:2 arányban eldöntetlenül végzett Svájjal.

A DVSC kerékpárszakosztálya most tartotta szokásos évadzáró vacsoráját. A szakosztály elnöksége a vacsora keretében kiosztotta a versenyzőknek a tavalyi évadban nyert díjakat, majd megalakították a motoros szakosztályt. Az összejövetelen megjelent Koroknai Jenő főmérnök, aki intenzíven kapcsolódik bele a DVSC kerékpáros és motorosportjába.

SZAKSZERVEZETI HIREK

Mindazon üzemi bizottságokat, melyek ezideig az 1946. évi működésükről szóló jelentést nem adták be, felhívom, hogy az 1946. évi működésükről szóló jelentést két példányban haladéktalanul a legrovidebb idő alatt adják be a Szakszervezetek hajdú-biharmegyei titkárságára, Debrecen, Arany János-utca 2. I. em. Megyei titkárság. — Zenei szakosztályunk III. csoportja felhívja a tagjait, hogy aki 3 hónapi tagsági díjjal elmaradt, kizárják a tagok sorából. Közös vezetőség szerdán 12 órakor ülést tart. — Felhívom a szakszervezeti kultúrgárda tagjait, hogy 28-án 5 órakor fontoss megbeszélés végett jöjjenek fel Arany János-utca 2. alá a szakszervezeti székházba. — Az orvosi szakszervezet felhívja tagjait, hogy a mindenki érintő 1947-es új kereseti, jövedelem- és forgalmadó osztályt tekintse meg és sérelme esetén nyolc napon belül a szakszervezet II. fokú adóelőző bizottságához fellebbezzen meg. Megtekinthető a szakszervezet irodájában és dr. Simkócs tanácsadóval a bór-

klinikán. — Mondazok az újjazdák és 20 honod aluli kisbörők, akik tavaszi szántást traktorral akarnak végeztetni, jelentkezzenek a földmunkás szakszervezet megyei titkárságánál, Arany János-utca 2. I. em. — Fodrászok! Szerdán, pénteken 5 órakor kultúrösszejövetel, szerepróba. Ertesítem a tagokat, hogy a közmunkavégzésbe fizetéseik továbbra is a szakszervezetben történhetnek. A fenti papokon a közmunkalapot át lehet venni. — Piaci árusok szervezete felhívja azon tagjait, akik tagsági díj hátralékban vannak, azonnali rendezés, mert háromhónapi elmaradás esetén kizárjuk a tagok sorából. — Piaci árusok csütörtökön 2 órakor taggyűlést tartanak Vár-utca 2. sz. alatt. Megjelenés kötelező. — A házfelügyelők szakszervezete értesíti azokat a házfelügyelőket, akik UNRRA-jegyzést adtak be, hogy e hó 22-én az UNRRA-ado-mány átvétele céljából jelentkezzenek a DEMKE-ben. — Magánalkalmazottak szakszervezete csütörtökön délután 4 órakor bizalmi-és-üzleti ülést tart. Minden üb. tag és bizalmi megjelenése kötelező.

APRÓHIRDETÉSEK

Feladás: Bajcsy-Zsilinszky-utca 16. a kiadóhivatalban.

Feladás: „Szabadság” könyvszobát, Városháza épület.

Kalapja rossz? EL NE DOBJA Barát! Kalaposmester olcsón alakítja Burgundia u. 21.

NYULBŐRT, mindenféle vadbőrt, egyajút, ollat, angoraszort magas áron veszek Róhicsek Bernát Miklos-u. 5. Telefon 277

HAZASSÁG Házasságot diszkrétén, eredményesen kötve. Hőgye Imre, Varga-utca 24. Debrecen. 100

ELADÁS Ágy, sifon, tizedesmérleg, kályha, asztal eladó. Halvan-utca 27. Pince balra. 36

VÉTEL Külső és belső autógumit, 190x20-as, 750x20-as vagy 34x7-est keresek megvételre. „Szabadság” nyomda, Bajcsy-Zsilinszky-utca 16. M.

Kis Singer varrógép üzemképes állapotban eladó. Széchenyi-utca 37. Fűszerüzle. N.

Tollat, nyúlbert, gyapjút veszek. Halvan- és Pesti-utca sarok, Szathmáry. 35

Eladó egy kitűnő állapotban lévő birgeri és hozzávaló lovagló nadrág. Megtekinthető a Szövetkezetű Cipőüzletben, Gambrius utca (Piac-utca 28. szám). R.

Kereskedő hírek

A Társulat ezúton hirdet pályázatot a Kálvin-tér 2. szám alatti megüresedett üzlethelyiség bérebeadására. A pályázat beadásának határideje február hó 5. déli 12 óra. A pályázatokat írásban a társulat titkárához (Piac-utca 8. szám) kell benyújtani, ahol a szükséges felvilágosítások is megkaphatók. — A kocsmárosok ipartársulata 23-án, csütörtökön délután 3 órakor az új haszonkocs és új árak megismeretése, valamint a vacsorajegyek kiosztása tárgyában taggyűlést tart. Megjelenés kötelező. — A vásári és üzletnélküli kiskereskedők szakosztályának azon tagjai, akik adóközösségben nincsenek, forgalmi blokkot kiállítani kötelesek.

Rádióműsor

1947. január 22. szerda.

Budapest I. 6.30 Falurádió. 6.45 Torna. 7.00 Hírek. 7.20 Az Állépítési Kormánybizottság közleményei. 7.30 Reggeli zene. 8.00 Az ö-lökösödésről. 8.15 Operatörzsről. 9.00 Bura László cigányzenekara muzsikál. 10.00 Hírek. 10.09 Déj harangszó. Hírek. 12.15 Széchenyi István zongorázik. 13.00 Az eszközök életrajza. 13.20 Radics Gábor jazz-együttese játszik. 14.00 Hírek. 14.10 Emlékezés Langevin professzorra. 14.20 A Házi együttes játszik. 15.15 Rádióiskola. 15.55 Műsorismertetés. 16.00 Butina László gondolkodik 16.25 Budapesti képe-lap. 16.35 Dalogassunk. 17.00 Hírek. 17.10 A Vöröskereszt közlemé-nyei. 17.45 Tudós a laboratórium-ban. 18.00 Lenin emlék-est. 19.00 Lenin emlékműpé. 20.40 Hírek. Sporthírek. 21.00 Hangos híradó. 21.25 Időszervi kérdések. 21.40 Orosz nyelvtanítás. 21.50 Hírek oroszul. 22.00 Hírek. 22.20 Mit hal-unk holnap? 22.30 A tánczenes mesterei. 23.00 USA ajándék eme-zek. 24.00 Hírek. 0.10 Hírek fran-ciául. 0.20 Hírek angolul. Budapest II. 17.00 Ótóra tea. 18.00 Hírek. 18.05 Hangfelmérés. 19.30 A Munkás Kultúrmozgalmak műsora. 20.00 Kovács Barna jazz-együttese játszik. 20.30 A Rádió szabadegeteme. 21.00 Hírek. 21.15 Hírek. 22.15 Beállítások.

Havi előfizelési díj: 10 forint.

Feladás szerkesztő és kiadó: RADO ISTVAN. Szerkesztő: BEBER LÁSZLÓ. Szerkesztőség: Debrecen Vörö-s had-sereg-útja (Piac-u.) 28. szám. II. em. Telefon-szám: 254. Kiadóhivatal: Debrecen, Bajcsy-Zs-u-16. szám. Telefonszám: 205. Nyomatott a „Szabadság” nyomda és kiadóhivatali körforgogepen. Telefonszám: 205. Feltéle nyomdai igazgató: Menes anos.

Feladás: „Szabadság” könyvszobát, Városháza épület.

Singer varrógépek, kerékpárok. Újabb árban beszerezhető KARSAI-né Nagoss Gy.-lér 9. Tel. 566

Gernák nagy vasas-tékban. Gyapjúfonalak árait szállítottuk. „Fa-avorit”. Csapó-u. 21. 1

Kocsmának alkalmas helyet keresek. Cím a kiadóban. 47

ELVESZETT Elveszett 20-án délelőtt az Arany János-utcán egy farkas-korcs kő-yök-kuitya. Neve „Bimbi”. Kérjük a megtalálót, hozza be a „Szabadság” nyomdába. L.